«Чем занять малыша в выходные дни? Изучаем цвета!»

Уважаемые родители! Если Ваш малыш чем-то занят, заинтересован игрой, это очень хорошо, но еще лучше, если это занятие не только завладеет его вниманием, но и будет способствовать изучению чего-то нового.  Например, изучению цвета.
Изучение цвета довольно увлекательное и интересное занятие. Придумано очень много упражнений и игр, способствующих изучению цвета. 
Предложенные ниже варианты игр для Вашего ребенка, будут интересны и полезны для его умственного, речевого и творческого развития. 
И так, начинаем играть. 
Например, в ближайшую субботу, с самого утра, объявите ребенку: «Сегодня у нас день синего цвета!» (или красного, или зеленого, или желтого). Утром, совместно с ребенком, можно надуть синие воздушные шарики (это будет способствовать развитию дыхания малыша) и закрепить шары на видном месте. И всю субботу изучать (играть) только с один цветом - с синим.
Если Ваш ребенок любит рисовать – это замечательно. Предложите ребенку, например, вспомнить, как вы летом купались в море и нарисовать синие море. Изображая море, можно рассказать ребенку стихотворение:
Мы с тобой рисуем море:
Вот - кораблик на просторе,
Вот - звезда на дне лежит,
Вот - фонтан пускает кит...
Волны и китенка спину
Мы раскрасим цветом синим.
 Затем вместе с ребенком можно повесить рисунок на видное место (например, на холодильник).
Потом можно поиграть в игру «Большой - маленький».
Из цветного картона вырежьте один большой квадрат синего цвета и один маленький квадрат синего цвета. Также вырежьте один большой треугольник синего цвета и один маленький треугольник синего цвета. Сложите домики (взрослый большой дом, а ребенок маленький).
Понравится Вашему малышу и следующая игра-соревнование под названием «Цветная уборка». 
Возьмите пустую коробку (желательно синего цвета) и вместе с ребенком пройдитесь по дому, собирая в нее игрушки одного цвета - синего. Сообщайте ребенку о ваших находках: «Вот смотри, синяя машинка, она нам подходит, я кладу ее в синюю коробку и т. д.»
Выйдя с малышом на прогулку, можно предложить ему поиграть в игру «Синие предметы».  Идя по улице, показывайте ему на предметы синего цвета и называйте их: «Вот синяя машина», «Вот в доме синяя крыша» и т. д. Можно с ребенком посоревноваться, кто увидит и назовет больше предметов заданного цвета.
Вернувшись с прогулки, можно поиграть в игру «Вспомни, что ты видел синего цвета» (вспомнить и назвать какие предметы синего цвета Вы только что видели на улице).
	Следующая игра «Строим башню».
Для этой игры используем конструктор с крупными деталями. Выбираем из него детали только синего цвета и предлагаем ребенку построить из них разные башни (беря каждую деталь называем ее цвет).
Модно предложить ребенку выучить стихотворение про синий цвет.
Синий — это неба цвет
 Дарит утром нам рассвет. 
Дарит синие цветы, 
Моря синего мечты.
А вечером, перед сном, можно поиграть в игру «Что бывает синего цвета?» Вспомните вместе с ребенком, что бывает синего цвета. 
Уважаемые родители! Играя с ребенком, учитывайте его настроение его возможности и способности. 
Играйте с ребенком на равных, поощряйте его ответы, искренне радуйтесь его успехам и маленьким победам! 
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