Что такое страх? И как его преодолеть?
В стрессовых ситуациях в организме происходят определенные биохимические процессы, которые позволяют справляться с тяжелыми ситуациями. Если посмотреть в процентном отношении, «нужных» страхов таких, как проявление здравого смысла, всего 5-10 %. Эти страхи останавливают нас от губительных последствий или просто спасают нам жизнь. Например, если кто-то неожиданно начал нам угрожать, то  появляется инстинктивная реакция уберечь себя при виде опасности, но это не является психологическим состоянием страха. Психологическое же состояние страха оторвано от любой реальной, конкретной и непосредственной угрозы. Оно может проявляться в различных состояниях: волнение, тревога, напряжение, нервозность, беспокойство. 
Жизнь современных людей буквально пропитана страхом. Страх и стресс нам очень мешают в жизни, а ведь чем меньше у нас страхов, тем больше возможностей преуспеть в жизни. Все успешные консультанты по бизнесу советуют: «Вы ничего не достигнете, пока не избавитесь от страхов».
Психологический страх всегда обращен к тому, что может случиться, а не к тому, что уже происходит. Когда у человека, находящегося в настоящем, ум устремляется в будущее, то появляется искусственный зазор, погружающий человека в иллюзорную жизнь. И как раз вот в этом зазоре и поселяются страхи, тревоги, фобии и т.д. С тем, что происходит в настоящий момент всегда можно справиться, но с будущим справиться невозможно.  По оценкам экспертов, от 60 000 до 80 000 мыслей в день проносится в голове человека, это в среднем 2500 — 3300 мыслей в час. Но нашему уму всегда кажется, что ему кто-то или что-то угрожает. 
Человек, живущий в страхе, не может наслаждаться жизнью. Многие люди живут в постоянном ожидании то хорошего, то плохого. Такая функция нашего ума - быть в ожидании: мы еще не начали какое-то действие, а ум уже ожидает определенный результат. Причем положительные эмоции, связанные с ожиданием, быстро уходят и сменяются эмоцией страха.
Наш ум находится в постоянном состоянии ожидания, таким образом, мы делаем посыл вселенной: нам нужно будущее и не нужно настоящее. Так человек сам портит себе жизнь, лишая себя настоящего. А чтобы жить гармоничной жизнью,  нужно избавиться от ожидания и учиться жить «здесь и сейчас». При этом вы имеете право планировать свою жизнь, но не надо привязываться к результату своих действий. 
Истинное счастье и гармония  находится внутри нас. Но в этом мире мы привыкли ставить счастье в зависимость от чего-то внешнего и цепляться за это внешнее, желая таким образом удержать счастье.  Философское понимание того, что в этой жизни может случиться абсолютно все, избавляет от многих проблем. Живите и радуйтесь здесь и сейчас, зачем переживать о том, что может случиться (или не случиться) завтра? Закон Вселенной таков: то, чего мы боимся, мы притягиваем в свою жизнь. Это необходимо всегда помнить. Наши страхи моделируют нашу будущую реальность. Чем больше человек пропитан страхами, тем больше он притягивает в свою жизнь проблем.
Современные исследования доказывают, что несчастные случаи и другие неприятности в три–четыре раза чаще происходят с теми детьми, чьи родители очень за них переживают и боятся. Страх всегда обращен к тому, что может случиться в будущем, а не к тому, что происходит сейчас. Если вы живете «здесь и сейчас», вам нечего бояться, и это - самое главное правило. 
Все наши мысли, эмоции и действия происходят либо от любви, либо от страха. Если от любви, то вы становитесь счастливым и психологически здоровым человеком, в противном случае – вы разрушаете жизнь себе и своим близким. У каждого человека всегда есть выбор – жить полноценной жизнью, радоваться и благодарить за настоящий момент  или погрязнуть в страхах потерь и несчастий. 
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