Что делать, если дети игнорируют ваши просьбы?
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Часто приходится слышать: «Мой одиннадцатилетний сын, не реагирует, когда я прошу у него что-либо сделать.  При этом, он все прекрасно слышит,  общается с друзьями по телефону. Но мои просьбы, просто игнорирует.  Мне уже надоело повторять: «Сколько раз тебе говорить?» Что делать?
Самый быстрый способ обратить на себя внимание ребенка — говорить не больше, а меньше. Используйте следующие подсказки в качестве руководства, чтобы с первого раза быть услышанным вашим ребенком.
· Станьте сами внимательным слушателем. Ребенок не может стать внимательным слушателем, если ему будет не у кого этому учиться. Слушайте своего ребенка в два раза дольше, чем говорите.
· Говорите вежливо. Самый быстрый способ заставить ребенка не обращать на вас внимания — это использовать: критику, приказы, нотации, навязывание своего мнения, запугивание, крик и мольба.
· Сначала обратите на себя внимание, а потом говорите. Прежде чем говорить, убедитесь, что ребенок смотрит на вас. Можно сказать: «Посмотри, пожалуйста, на меня и послушай то, что я скажу». Когда вы смотрите друг-другу в глаза, ребенок полностью в вашем распоряжении: как раз тот самый момент для тог, чтобы сформулировать свою просьбу.
· Сделайте предупреждение. Иногда детям действительно сложно переключиться, особенно если они заняты тем, что им очень нравится. Кроме того, ребенок может действительно вас не слышать. Установите временное ограничение, например: «Мне понадобится твоя помощь через две минуты».
· Понизьте голос. Вместо того, чтобы повышать тон, понизьте его. Ничто не отбивает охоту быстрее, чем крик, поэтому, поступите наоборот: говорите тише и мягче. Это застанет ребенка врасплох, и он остановится, чтобы послушать. Эту действенную стратегию часто используют в своей работе учителя.
· Говорите кратко, мягко и точно. Дети становятся восприимчивее, если знают, что им не придется выслушивать лекцию. Поэтому, пусть ваши просьбы будут краткими и по делу: «Застели, пожалуйста, кровать, перед тем, как пойдешь гулять».
