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Кто из нас в детстве не играл «в куличики»?  Все! Совочки, ведерко, формочки – первое, что родители приобретают своему ребенку. Первые контакты детей друг с другом начинаются тоже в песочнице.  Игре с песком не надо учить ребенка – он это сделает сам.

Игры на песке – одна из форм естественной деятельности ребенка. Именно поэтому мы, взрослые, можем использовать песочницу в развивающих и обучающих целях.

Песочная терапия для детей – это прекрасная возможность для самовыражения, развития творческих способностей ребенка, а также простой способ научиться выражать свои чувства, эмоции и переживания.

Организуя игры с песком, можно решать разные задачи:
- знакомить детей с окружающим миром (свойства песка);
- учить выделять особенности песка, в соответствии с их свойствами использовать в поделках;
- развивать познавательную активность детей в процессе экспериментирования;
 - активизировать речь и обогащать словарь детей.

Начинать надо с игр на развитие тактильно-кинестетической чувствительности и мелкой моторики рук. 

«Чувствительные ладошки»

Предложите детям потрогать песок. Какой он? Когда двигают ручками, ощущают ли маленькие песчинки? Тепло или холодно?  

«Отпечатки наших рук» 

Подвигать руками, «поскользить» ладонями по поверхности песка, выполнить зигзагообразные и круговые движения (как машинки, санки и др.).

Выполнить движения, поставив ладони на ребро, пройтись ладошками по проложенным трассам, оставляя на них свои следы.

Можно писать слова на песке печатными и письменными буквами, сначала пальчиком, потом палочкой, держа ее как ручку. Песок позволяет дольше сохранить работоспособность ребенка. Ошибки на песке исправить проще, чем на бумаге. Это дает возможность ребенку ощущать себя успешным.

«Чьи следы на песке?» 

Создать отпечатки ладошек, кулачков.  Можно сгруппировать пальцы по два, три и добавить кулачек. Получатся загадочные следы. Чьи они?
«Что же спрятано в песок?» 
Можно закопать в песок несколько предметов или игрушек. Предложить на ощупь узнать: что это или кто? Усложним задачу. Загадаем загадку, а отгадка закопана в песке. Отгадав загадку, ребенок проверяет себя, откапывая разгадку.
Закапывать и откапывать можно буквы, цифры, геометрические фигуры – так ребёнку будет проще их запомнить. Найти спрятанные в песке буквы и составить из них слоги, слово.
«Лепим колобки» 
Предложить поиграть в «Булочную». Налепить пирожков, накатать колобков, сделать торты. Украсить их с помощью цветов, ягод, листочков.
Можно «поиграть» на поверхности песка, как на пианино или клавиатуре компьютера.
«Чей это след?». 
На влажном песке легко остаются следы от ладошки или ступни от обуви или колёс игрушечной машинки. Пусть ребенок, попробует отгадать, где чей отпечаток? Песочная аппликация. Клеем нанесите на картон рисунок и посыпьте песком. Стряхните лишнее, и у вас получится замечательная картина. Песок можно покрасить красками и высушить.
Таким образом, игры с песком позволяют:
- стабилизировать психоэмоциональное состояние;
- совершенствовать координацию движений, пальцевую моторику;
- развивать навыки общения и речь, пространственную ориентацию;
- расширять кругозор.
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