Нарушение слухового восприятия (НСВ)
Вам кажется, что ваши слова, вопросы и просьбы летят мимо вашего ребенка? Как будто он живет в невидимом, звуконепроницаемом шаре? Ваш ребенок часто смотрит на вас пустым взглядом и переспрашивает: “А? Что?” А возможно, вы замечали это сами — что мир звучит “искаженно”, как будто вы слушаете все через телефон и сигнал постоянно пропадает, обрывая слова?

Это главные признаки нарушения слуховой обработки (слухового восприятия), которое влияет на способность мозга обрабатывать и различать звуки. Людям с НСВ трудно получать, обрабатывать и использовать информацию, полученную на слух. Они могут слышать, но испытывают трудности с пониманием того, что они услышали. Считается, что около 7% детей имеют различные проблемы со слуховой обработкой.

Вот как может проявляться НСВ:  
· Часто переспрашивает “А?” и “Что?”
· Пропускает сказанное мимо ушей
· Низкая способность концентрации внимания
· Сложности в выполнении комплексных инструкций
· Сложности слушать в шумных местах
· Путает звуки или слова
· Задержка развития речи
· Отвлеченное и невнимательное поведение
· Плохо развиты социальные навыки
· Трудности в обучении чтению
· Проблемы с правописанием
Некоторым детям с нарушением слухового восприятия сложно абстрагироваться от фонового шума, поэтому они отвлекаются на окружающие их звуки. Ребёнок с этим расстройством так старается понять сказанное, что забывает часть разговора или не запоминает нюансы и контекста беседы. Это может стать причиной проблем в школе, дома и просто в повседневной жизни ребёнка, где требуются способности слушать, запоминать и отвечать.
Некоторые исследования утверждают, что в 60% случаев нарушение слухового восприятия идет в паре с каким-либо другим расстройством — как правило с СДВГ, нарушением сенсорной интеграции, нарушением визуальной обработки и нарушением исполнительных функций. Другими словами, симптомы НСВ и СДВГ часто пересекаются.
Что делать? 
Самый первый шаг – это тщательное, углубленное обследование у специалиста (аудиолог). 
Вот как вы можете помочь ребенку дома:
· Не пытайтесь говорить с ребенком, когда он находится в соседней комнате, смотрит телевизор или слушает музыку, или когда рядом работает какое-то устройство.  
· Перед тем, как заговорить с ребенком, убедитесь, что он готов слушать (закончил делать то, что делал до этого). Также, установите с ним зрительный контакт.
· Говорите медленно и используйте простые короткие предложения; сделайте небольшую паузу, закончив мысль, чтобы он успел ее переварить.
· Научите ребенка просить повторить сказанное, если он что-то не понял.
· Попросите учителя чаще смотреть на Вашего ребенка и говорить медленнее, а также использовать простые предложения, когда он дает задание, чтобы ребенок легче смог обработать услышанную информацию. Также поможет, если учитель будет писать задание на доске.
· Попросите учителя посадить вашего ребенка за переднюю парту, подальше от учеников, которые могут отвлекать его во время занятий, это также поможет ему лучше слышать учителя.
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