Стоит ли заводить ребенку домашнего питомца?

Многие дети просят родителей разрешить им завести домашнее животное:
кто-то в восторге от грациозности котов, кто-то готов гулять с собакой целями днями, кому-то нравятся пушистые хомяки, а кому-то - медленные черепашки.
При этом дети часто не задумываются об ответственности за жизнь и здоровье животного, а для взрослых это становится проблемой. И тем не менее заводить животное стоит.
Как показывают многочисленные исследования, большой процент детей считают домашних животных одним из наиболее важных компонентов своей жизни. Для ребенка питомец – это и друг, и собеседник, и хранитель тайн, и тот, с кем можно поделится радостью и горем, кто составит компанию. Дети и животные почти одинаково реагируют на мир.
Безусловно, не стоит покупать животное годовалому малышу, так как,
во-первых, он вряд ли это оценит. А во-вторых, животное (какое бы оно ни было) для малыша в таком возрасте небезопасно, поскольку маленькие дети еще плохо умеют рассчитывать свою силу, а животное может «дать сдачи», если воспримет какие-либо действия угрозой для себя.
Заводить питомца и приучать заботиться о нем лучше всего, когда ребенку исполнится больше 3-х лет. Главное - обязательно изучить всю необходимую информацию о питомце, которого решили завести. Поскольку, некоторые виды собак или котов, например, совсем не дружелюбны к детям.

В чем же плюсы домашних питомцев для ребенка?

Главный плюс – приобретение навыка самостоятельности, умения отвечать за свои поступки. Ведь животное требует от хозяина быть внимательным, заботливым, осторожным в своих действиях. 
Так, в возрасте 3 лет ребенок вполне может выгуливать собаку или кошку вместе с родителями, помогать насыпать корм, следить, чтобы у животного всегда была чистая вода для питья. Эти действия также дают возможность понять чувства других живых существ, развивают доброту и эмпатию.
Следующий не менее важный плюс – помощь в развитии. На примере домашнего питомцы ребенок узнает разницу между кошкой и собакой, начинает чувствовать ее форму, цвет, фактуру, мягкость, учится распознавать движения и др.
Помимо этого, домашнее животное способствует умственному и физическому развитию ребенка. Общение с домашним питомцем развивает и логическое мышление. Ребенок учится видеть связи и зависимости. А когда ребенок гуляет с собакой, играет с ней в мяч, например, он находится в постоянном движении, у него развивается правильная координация. Кроме того, общение с животными снимает стресс, способствует налаживанию отношений в семье.
Наличие дома животного благополучно сказывается на психологическом состоянии ребенка. Дети, у которых есть собака или кошка, легче остальных вливаются в новый коллектив и заводят друзей. Собака может помочь застенчивому ребенку вступить в контакт со сверстниками во дворе, найти приятелей и друзей, единомышленников. Совместное выгуливание питомца может сплотить даже самых неразговорчивых детей.

Помните, выбор всегда остается за взрослым. Даже если ребенок умоляет взять животное и клятвенно обещает заботиться о нем, нужно понимать, что всю ответственность и возможные проблемы он просто не в состоянии осознать. Поэтому взвесьте все «за» и «против» и выберите именно того домашнего питомца, который больше всего подойдет вашему ребенку. Сколько бы вы не находили минусов в появлении дома любимчика, все они меркнут на фоне того, сколько радости он принесет всей семье!
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