«Неприличные» словечки дошкольников: откуда берутся? (часть 1, начало)
«Сначала дети узнают, что слова имеют значение, а затем они узнают, что определенные слова обладают особой силой», — говорил Лоурэнс Коэн. 
Порой родителям приходится краснеть за невзначай сказанное ребенком «неприличное» или «туалетное» слово в присутствии малознакомых людей. Желание произносить эти слова у ребенка может быт достаточно сильным, они так и рвутся наружу, становясь поводом для детского веселья.
Одна родительница рассказывает, что было время, когда ее младший сын в возрасте около трех лет в каждом предложении вставлял слова о попе. Или просто отвечал на всё этим одним словом. Попы, другие части тела, какашки, пуки — наверняка у каждого родителя есть свой список словечек, которые выдавал ребенок.
И это рождает у взрослых много разных чувств и переживаний. Наиболее частая родительская реакция: «Где он/она мог/ла это услышать?», «Как стыдно, что мой ребёнок так говорит!», «Если сейчас не отучить, он так и будет произносить эти слова», «Что с ним не так?».
На самом деле ничего страшного и ненормального с ребенком не происходит — это период развития, который рано или поздно завершится. Есть много разных объяснений того, что происходит с детьми, ниже вы можете прочесть о некоторых из них. 
1. Использование таких слов может быть проявлением развития ребенка.
В 2-3 года многие дети активно осваивают горшок или взрослый туалет. Телесные проявления и сенсорный опыт в этом возрасте имеют особую интенсивность. Эта интенсивность также распространяется на слова, которые описывают детские физиологические процессы и состояния.
2. Использование таких слов это может быть проявлением развития юмора у ребенка. 
Детские шутки в этом возрасте лишены каких-либо социальных предрассудков, и на языке у детей то, что в голове, без фильтров.
3. Незрелая эмоциональная регуляция.
Кроме того, шутки (да, такие грубые и топорные, но дети не могут по-другому в силу их незрелости) могут передавать самые разные эмоции, в том числе и те, которые по каким-то причинам ребенок не может выразить напрямую. Дети могут не осознавать того, что их беспокоит, или боятся о чем-то сказать. И вот так опосредованно они могут это проигрывать. Кроме того, в силу возраста дошкольники еще не могут полноценно учитывать контекст, они не могут говорить красивые и социально-приемлемые слова. Этому они пока еще учатся. 
4. Сильное стремление быть на связи с близкими взрослыми.
Если взрослые бурно и эмоционально реагируют на туалетные слова ребенка, то детская психика может удивительным образом интерпретировать такую эмоциональную включенность взрослого как способ почувствовать, что отношения в порядке, взрослый рядом.
Бурные реакции взрослых — возмущение, попытки пристыдить или призвать к совести, что-то настойчиво донести — наоборот могут закрепить употребление ребенком таких слов. У детей может закрепиться то поведение, на которое бурно реагируют взрослые. Но это не манипуляции, это не способ ребенка сделать назло. Это неосознаваемые им процессы психики, которые направлены на поддержание связи со взрослым, потому что привязанность равна выживанию.
5. Сопротивление.
Ну и, конечно, то самое стремление всему сопротивляться. Переполненность этим стремлением (его еще называют «противление») расчищает и закладывает фундамент для их собственной будущей воли. Сказать ребенку, что делать не нужно — это значит выдать ему инструкцию о том, что он сделает в ближайшие пару минут. Поэтому если взрослый говорит: «Нельзя говорить такие слова», то, скорее всего, их он и услышит. Увлечение туалетными словами — это просто период, который пройдет, особенно если взрослые не делают из этого проблемы.
Да, можно активно отучать, запрещать, стыдить, наказывать — и ребенок перестанет говорить что угодно. Но кроме сиюминутных целей у нас есть еще перспектива развития ребенка. Как действовать так, чтобы не навредить развитию? Если ребенок проявляет что-то очень активно, то наше полное игнорирование, так же как и бурные реакции, могут создать у ребенка ощущение, что с ним или с его телом, с его физиологическими процессами что-то не так. Это может способствовать возрастанию стыда, повышать сопротивление, привести к зацикливанию на этих темах.
О том, как пережить период подобных слов читайте в продолжении. 
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