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                                             Величие искусства яснее всего проявляется в музыке.             
(Иоганн Вольфганг Гёте)  
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Музыка — это язык науки, культуры логики, риторики. Музыкальное воспитание не есть воспитание музыканта. Музыкальное воспитание — это воспитание человека. Музыка учит ребёнка восприятию слова, поэзии, изобразительного искусства, пробуждают творческий дар.
Ребёнок, начинающий изучать музыку, получает огромную подпитку мозга. Этот ребёнок может быть куда удачливее, чем ребёнок без музыкального начала в любой области науки и искусства.
Музыка благотворно влияет на ребёнка еще до его рождения. Ребенок начинает слышать звуки приблизительно с 3,5 месяцев во время внутриутробного развития. Это то время, когда имеет смысл начать воздействовать на ребёнка при помощи музыки. На развитие ребёнка влияет и громкость, и ритм и гармоничность звуков между собой, резкие жесткие переходы.
Музыка влияет и на психику, и на функционирование нашего мозга, на быстроту нейронных связей, на сердце и кровообращение.
Если посмотреть на жанры музыки, то на первом месте стоит классика.
В 90-х годах XX столетия появилось научное исследование воздействия на человеческий мозг классической музыки – это влияние назвали «эффектом Моцарта». Ученые доказали, что под действием музыки Моцарта умственные способности повышаются, не зависимо от того, нравится она или нет. Даже после 5 минут слушания у людей заметно увеличивается концентрация и сосредоточенность.
Особенно сильно воздействует эта музыка на детей. Дети развивают свой интеллект значительно быстрее. В США вели наблюдение за детьми в течение 5 лет. У тех детей, которые посещали уроки музыки 2 года подряд, наблюдалось значительное развитие пространственного мышления.
Звук действует совершенно определённым образом на тело человека. Благодаря исследованиям европейских и американских учёных доказано, что звуковые вибрации могут регулировать и контролировать все основные органы человеческого тела.
Влияние музыки на развитие интеллекта, других навыков.
Дети, которые слушают много классической музыки, способны к более выраженным и глубоким эмоциям, обладают более тонким восприятием мира и людей, более вдумчивы и внимательны. Музыка развивает пространственное восприятие, благотворно влияет на умение ребёнка писать и говорить, учит выражать сои мысли, причем не только речью, но и другими средствами – например, танцем, рисунком, на письме.
Приученный к музыкальным композициям ребёнок обладает лучшим абстрактным мышлением, ведь его «ухо» приучено улавливать музыкальные интервалы, паузу, долготу и высоту звуков.
Классическая музыка прекрасно влияет на математические способности ребёнка, а также на развитие его логики. Дети, приученные слушать классическую музыку с раннего детства, проявляют интерес к другим видам искусства, например, живописи, танцам, литературе, так как музыка развивает творческие навыки человека, усиливает их. Классическая музыка делает окружающий мир для ребёнка волшебным и необыкновенным. Даёт возможность правильно его понять и принять. Восхищение, трепет, любовь, страх, предчувствие, радость, ожидание, надежда – это всё есть в музыке. Музыка приучает ребёнка к ежедневному труду, воспитывает в нём терпение, силу воли и усидчивость, совершенствует эмоции. Музыка учит не только слушать, но и слышать, не только смотреть, но и видеть, видя и слыша, чувствовать. А счастье человека как раз и зависит от того, какими глазами он видит окружающее, и какие эмоции от увиденного испытывает.
Классическая музыка регулирует психоэмоциональное состояние. Так, при прослушивании Шопена, вальсов Шуберта, Рубинштейна уменьшается чувство тревоги и неуверенности.  Прослушивание Бетховена, Шуберта Брамса помогает быстрее успокоиться. При прослушивании Моцарта, Листа, Хачатуряна поднимается жизненный тонус.
Музыка является самым чудодейственным, самым тонким средством к добру, красоте, человечности.
Приобретая определенные знания о музыке, дети приобщаются к музыкальному искусству.
Дошкольный возраст чрезвычайно важен для дальнейшего овладения музыкальной культурой. Если в процессе музыкальной деятельности будет сформировано музыкально-эстетическое сознание, это не пройдет бесследно для последующего развития ребёнка, его общего духовного становления.
Дошкольники имеют небольшой опыт представлений о существующих в реальной жизни чувствах человека. Музыка, передающая всю гамму чувств и их оттенков, может расширить эти представления. Помимо нравственного аспекта музыкальное воспитание имеет большое значение для формирования у детей эстетических чувств. Приобщаясь к культурному музыкальному наследию, ребёнок познаёт эталоны красоты, присваивает ценный, культурный опыт поколений.
Таким образом, классическая музыка является одним из источников внутренней гармонии человека, и правильно подобранные музыкальные произведения способны оказывать на ребёнка положительное эмоциональное воздействие.
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