Воспитание близнецов
В том, что все люди разные, сомневаться не приходиться. А как же дело обстоит с близнецами? Ведь они так похожи, может, и характеры у них одинаковые? Нет! И более того, родителям с самого раннего возраста у близнецов нужно развивать индивидуальность, неповторимость, ведь именно от того, на сколько ребенок чувствует себя неповторимым, оригинальным, зависит уровень его самооценки, его способность преодолевать трудности, мировоззрение.
Родители всегда подмечают особенности в характере у близнецов, потому общение с ними нужно выстраивать исходя из этих особенностей. Родителям близнецов необходимо выбирать время для общения с каждым ребенком по отдельности, чтобы их способности определялись и формировались не на примере брата или сестры. Также у ребят должны быть свои личные вещи, игрушки, спальное место, подарки. Если у близнецов все общее, то это в будущем может сказаться на их отношении к другим людям: трудности с принятием и уважением чужого личного пространства.
Если родители дают возможность ребенку посещать тот кружок, который интересен именно ему, это способствует формированию индивидуальности, ведь часто бывает, что одного из детей водят в ту или иную секцию за «компанию», не учитывая его личных особенностей и предпочтений. Занятия должны быть разные, чтобы дети могли там себя проявлять.
Подчеркивать индивидуальность – не значит насильно разъединять близнецов. Это значит по возможности создавать условия, при которых дети будут общаться не только между собой, но и со сверстниками, и со взрослыми. Важно как можно реже подчеркивать схожесть детей.
Близнецов не рекомендуется сравнивать друг с другом, не надо их обобщать, а соперничество между ними поощрять ни к чему. С близнецами следует:
· меньше задавать общих вопросов, стараться разговаривать с детьми по отдельности;
· отучать от привычки отвечать друг за друга, перебивать;
· давать задания отдельно каждому;
· поощрять общение с другими детьми;
· называть их по именам, а не просто «дети» или «девочки/мальчики».
Индивидуальность обязательно должна подчеркиваться. Пусть у близнецов будут личные воспоминания, мнение, планы и мечты.
Игры на двоих
Близнецы много времени проводят вдвоем. Чтобы они правильно развивались, по минимуму ссорясь и соперничая, необходимо подобрать совместные игры.
1. Кукольный театр. Разные роли будут стимулировать развитие у детей речи, мышления, фантазии. Обмен ролями развивает внимание и лидерские качества.
2. Настольные логические игры: шашки, шахматы, домино, лото. Каждый в игре отвечает только за себя, в подобных играх близнецы учатся отстаивать свое мнение и самостоятельно принимать решение.
Растить близнецов – нелегкий труд, и наградой родителям станет то, что со временем каждый ребенок пойдет по жизни своей дорогой, ощущая поддержку человека, понимающего его лучше всех остальных, всегда готового помочь.
А как же праздновать день рождения близнецам? Сколько тортов должно быть? Думаю, вы уже догадались
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